



Елена

ЕЛЕНА ИЗ ПЕРМИ

В Пермском филиале Государственного научно-исследовательского университета «Высшая школа экономики» с 2012 года действует совместная программа с магистратурой Университета графства Эссекс (Великобритания). Условное название «программа двойного диплома».

— На самом деле магистр получает не «двойной диплом», а два диплома за одну программу обучения, один в Высшей школе экономики, другой в магистратуре Эссекса, — поясняет Елена Шадрина, кандидат экономических наук, доцент кафедры Муниципального управления ВШЭ (Пермского филиала) и руководитель совместной магистерской программы. — Часть времени студент в магистратуре учится здесь, часть — в Эссексе. Эссекс засчитывает те дисциплины, часы и результаты, которые получены и показаны здесь, а ВШЭ засчитывает те дисциплины и баллы, которые получены за три-четыре месяца в Эссексе. Фактически наш студент прослушает две магистерские программы: одну нашу и одну совместную. За два года два диплома, плюс языковая практика.

Для поступивших в магистратуру ВШЭ на бюджет пермский блок читается бесплатно. Обучение в Англии принципиально платное. Однако для участников программы действует скидка в формате английского гранта. Эссексу почему-то интересны студенты с Урала. Программа открыта для всех слушателей магистратуры. Первыми в эксперимент включились двенадцать человек. По итогам пермского семестра к обучению в Эссексе допущено десять, поехали восемь.

— Десять человек рекомендовала аттестационная комиссия, — поясняет Елена Шадрина. — Мы хотим, чтобы программа, которую готовили и согласовывали три года, действовала долго. Для этого нужно, чтобы из Перми приезжали студенты определенного качества. Проще говоря, если он здесь не учится, то нет оснований думать, будто бы там он проявит рвение. Аттестация служит минимизации наших рисков. К сожалению, из десяти рекомендованных двое не прошли языковой тест. Учитывая исключительность ситуации, мы договорились, что эти двое подготовятся, сдадут экзамен и продолжат обучение в Эссексе на следующий год.

— Елена, вы понимаете, что диплом британского вуза — это гарантированный билет туда, куда безвозвратно утекают наши отечественные мозги?

— Наша задача не диплом им дать, а открыть мир, показать, как устроен рынок труда, как устроена система образования, взаимоотношений. Действительно, с таким дипломом легче уехать. Магистр двух университетов будет обладать достаточным объемом знаний, чтобы принять решение относительно собственной жизненной стратегии: остаться, уехать или построить для себя мир без границ.

Елена Шадрина, образно выражаясь, служит одной опорой интеллектуального моста, сооруженного между Пермью и Эссексом. На другой стороне опорой служит доктор экономических наук Дмитрий Виноградов, директор магистерских программ по специализации «Финансы» Университета графства Эссекс. Для них обоих нет границ в современном мире.

ДМИТРИЙ ИЗ НОВОРОССИЙСКА

В прошлом он выпускник и преподаватель университета «Высшая школа экономики» (Москва). Связь с alma mater до сих пор жива, хотя в последнее время Дмитрий больше занимается Пермским филиалом, ну и конечно же университетом графства Эссекс.

— Как вы думаете, что можно делать в Перми с дипломом британского вуза?

— Работать, получать большие деньги, приносить очень большую пользу компании, в которой работаешь. Мы поставили задачу дать нашим магистрам наиболее широкое представление о разных областях предпринимательской деятельности. Мы назвали этот курс «бизнес-стратегии в глобальном контексте». Кроме того, жизнь в Лондоне, а Эссекс находится в 40 минутах от Лондона, дает возможность научиться тому, чему никогда не научишься из газет. Первое, что отмечают наши соотечественники: «как много парков!» и «как много африканцев!». Три месяца жизни в Лондоне, и — ты не видишь ни национальности, ни цвета кожи. Это интересный социальный опыт. А знаете ли вы, что в английском деловом языке нет слова «нет»? Есть выражения: «да, это звучит интересно», «да, это нужно обдумать», «давайте обсудим в следующий раз». Умение вести переговоры, умение понимать, ЧТО написано в длинных многостраничных документах — вот что ценно для специалиста, работающего здесь. Надо там повариться, чтобы приобрести это умение. Я уверен, что если пермские компании не оценят по достоинству наших специалистов, то есть еще Екатеринбург, есть другие города России. Даже если наш магистр решит работать в одной из европейских стран, это хорошо. Хорошо для имиджа нашей «вышки», высшей школы экономики.

— Решение уехать или остаться сегодня уже не является роковым и безвозвратным. Но согласитесь, есть очевидные плюсы жизни «там», во-первых, ощущение безопасности...

— Однако и там рекомендуют воздерживаться от ночных прогулок в одиночку.

— Европейские города радуют глаз...

— Уверяю вас, если проехать в спальные районы Дрездена или того же Лондона, увидите архитектуру, аналогичную нашим хрущевкам, разве что цвет кирпича другой.

— В общественном транспорте и на улицах не слышно матерной брани...

— В английском есть свои бранные слова, в немецком специальные словосочетания, которые тоже, признаться, цепляют. Надписи на заборах и стенах раздражают своей безграмотностью так же, как здесь, стоит только погрузиться в языковую среду. Самый большой дискомфорт — необходимость думать на неродном языке с утра до вечера. Работать и жить в

Дмитрий



стране — это совсем не то, что провести там отпуск.

— Но вы живете и работаете, не страдая от ностальгии?

— Ностальгия — это тоска по людям, событиям, но никак не по географической точке. Когда я приезжаю на родину в Новороссийск и на трапе самолета вдыхаю воздух, пахнущий морем и степью ... да. Но у меня очень интересная работа в Эссексе, в Перми, в Москве, и все меньше знакомых в городе детства. Зачем уезжать, сжигая мосты? Когда открыты границы, можно просто жить, летая из города в город с маленьким рюкзачком.